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Актуальні 
питання вищої 
мистецької 
освіти

Важливою формою функціонування вищої 
школи була і є наукова періодика, за допо-
могою якої вона позиціонувалася як, власне, 
вища школа, тобто структура, предметом 
уваги якої, серед низки освітніх завдань, 
покладених на неї державою, проводили-
ся й наукові дослідження, результатом яких 
ставала, як правило, зміна напрямів функ-
ціонування суспільства. Все це вимагало 
відповідної розробки параметрів її функціо-
нування, фінансування та інших організацій-
но-методичних, політичних та інших засобів 
її підтримки, результатом якої є формування 
належного кадрового корпусу, здатного цю 
функцію виконувати;

- реалізація окреслених напрямів найбільш 
ефективно відбувається в мережі відповідних 
організаційних структур – аспірантури та док-
торантури, форми і напрями діяльності яких 
відбивають у переважній своїй більшості стан 
потреби суспільства;

- нинішній її стан характеризується сфор-
мованістю в країні та її регіонах мережі ЗВО 
чи окремих науково-дослідних інститутів, у 
напрямах діяльності яких відтворено потре-
би суспільства та сформовано його наукові 
школи, НПП чи наукові співробітники яких й 
вирішують низку покладених на них статут-
них чи актуальних завдань, незважаючи на 
безліч суспільних викликів (пандемії, війна, 
невисокий (чи відсутність узагалі) рівень фі-
нансування наукових розробок, зміна став-
лення держави до цього напряму позиціону-
вання вищої школи, підтвердженням чого є 
низький рівень оплати праці НПП тощо), які 
помітно гальмують ефективність, тобто ре-
зультати цієї діяльності;

- науково-метричні збірники цієї мережі 
ЗВО, сформовані в результаті євроінтегра-
ційних процесів України, починаючи від її 
новітньої доби, давали можливість позиці-
онувати ці здобутки. Відзначу, що в резуль-
таті проведених дій управлінських структур 
держави останнім часом (атестація, постійне 
підвищення вимог до проведення досліджень 

та оприлюднення результату), сформувався 
відповідний їх потенціал, який дає змогу ре-
презентативно позиціонувати вищу школу 
країни в сучасному освітньому просторі;

- утім постійне підвищення вимог не стіль-
ки до організації наукового пошуку, його ре-
зультату, скільки до суто формальних показ-
ників його репрезентації (гранична кількість 
видань у кластері (чому вона взагалі має іс-
нувати, підстави її визначення і яким чином 
буде встановлена державна потреба у цих 
виданнях?!), прийняття рішень щодо існуван-
ня видання лише спеціальною громадською 
Комісією з питань публікаційної етики (чому 
не структурний підрозділ МОН, зокрема й 
відповідальністю його за власні рішення та їх 
наслідки), яка юридично не має на це повно-
важень тощо) зводять нанівець ефективність 
цієї роботи. Йдеться про черговий проект 
Наказу МОН "Про внесення змін до Поряд-
ку формування Переліку наукових фахових 
видань, затверджених наказом МОН від 15 
січня 2018 р. № 32", опублікований у травні 
2025 р. 

У той же час в Україні є чимало видань, 
що не відповідають призначенню, тобто не 
здійснюють належного редагування/рецен-
зування представленого матеріалу; їх зміст 
виходить за межі декларованого напряму, 
тексти не перевіряються на академічну до-
брочесність тощо, які загалом нівелюють 
результативність наукової презентації. Однак 
ці збірники відомі і туди фактично не надси-
лають власні результати наукового пошуку 
дослідники, зокрема й пошукувачі науко-
вих ступенів. Утім і вони потрібні також (тим 
більше, що їх друк здійснюється виключно 
на приватній ініціативі) аби переконатися у 
тому, що таке сучасна якість. Тим більше, 
що в переважній більшості країн ЄС колеги 
не зовсім розуміють доречність також запе-
клої боротьби за оприлюднення матеріалу у 
специфічних науково-метричних мережах, 
якість яких зовсім не свідчить про високий 
результат та здійснюється виключно на ко-
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мерційній основі, принаймні для напрямів 
"Культура і мистецтво". І це неодноразово 
підтверджували найавторитетніші наукові 
структури Німеччини, Франції чи США та й 
здоровий глузд, який і базується на, власне, 
дослідженні (експериментальній перевірці). 

Тому було б цілком доречним не згортати 
достатньо ефективну нині мережу оприлюд-
нення результатів дослідницького пошуку 
– науко-метричні збірники категорії "Б" (при-
наймні, якщо йдеться про сферу культури і 
мистецтв), що функціонує в країні чимало 
років і на видавничій базі якої сформували-
ся покоління фахівців, що принесли славу і 
авторитет Україні через виключно надумані 
підстави чи наявність справді неякісних ок-
ремих видань, а виробити цілком умотивова-
ні критерії оцінки вартості кожного збірника, 
оприлюднити вимоги до нього, обговоривши 
основні критерії з науковою громадськістю 
тощо і лише на цій підставі уточнити основ-
ні параметри їх подальшого функціонування. 
А згодом, на їх підставі, провести належну 
атестацію. Адже ринкові відносини, в ме-

жах дії яких намагається жити держава по-
над третину століття, серед своїх провідних 
характеристик передбачають конкуренцію, 
тобто розмаїття пропозицій, а не авторита-
ризм, базовану виключно на якості резуль-
тату!

Адже вища школа нині переживає чи не 
найгірші часи, коли брак інтелекту через 
надзвичайно низький рівень оплати праці у 
мережі гуманітарних чи культурно-мистець-
ких ЗВО, брак коштів на модернізацію МТБ, 
міграційні процеси, пов’язані з війною, від-
повідний психологічний стан населення кра-
їни тощо, не дають можливості сформувати 
потужний кадровий корпус, здатний опера-
тивно діяти в умовах значних суспільних ка-
таклізмів, додавши до цього й значні органі-
заційні перешкоди. Та й в час війни держава 
зобов’язана створювати потужні адаптаційні 
запобіжники, які б пом’якшували психоло-
гічний стан (стрес) населення, стимулювали 
його здатність до консолідації, а не формува-
ли у цього населення спротив у його профе-
сіональній сфері. 
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Адаптивні навички дизайнера справді є 
ключовими вимогами сучасного суспільства. 
У світі, що постійно змінюється, де техноло-
гії розвиваються з неймовірною швидкістю, а 
потреби користувачів стають дедалі різнома-
нітнішими, здатність дизайнера гнучко реагу-
вати на ці зміни є не просто бажаною, а необ-
хідною умовою успіху.

Чому адаптивність стала такою важливою 
для сучасного дизайнера? Маємо з п’ять ва-
гомих причин. 1. Різноманіття пристроїв та 
платформ. Сьогодні користувачі взаємодіють 
з контентом через безліч пристроїв – від на-
стільних комп’ютерів та ноутбуків до планшетів, 
смартфонів різної роздільної здатності та навіть 

розумних годинників. Дизайнер повинен вміти 
створювати рішення, які бездоганно функціону-
ють та виглядають на будь-якому з цих пристро-
їв. Це включає знання принципів адаптивного та 
чуйного веб-дизайну (responsive design), вміння 
працювати з гнучкими сітками, медіа-запитами 
та адаптивними зображеннями.

2. Швидкі технологічні зміни. Поява нових 
технологій, таких як віртуальна та доповнена 
реальність, штучний інтелект, голосові інтер-
фейси, вимагає від дизайнера готовності до 
навчання та освоєння нових інструментів та 
підходів. Адаптивний дизайнер не боїться екс-
периментувати та інтегрувати нові можливості 
у свою роботу.

3. Змінні потреби користувачів. Сучасне 
суспільство характеризується високою ди-
намікою та швидкою зміною трендів. Те, що 
було актуальним вчора, може застаріти сьо-
годні. Дизайнер повинен бути чутливим до 
потреб своєї аудиторії, вміти проводити дослі-
дження, аналізувати дані та швидко адаптува-
ти свої рішення до нових вимог та очікувань 
користувачів.

4. Глобалізація та культурна різноманіт-
ність. Дизайнери все частіше працюють над 
проектами, які орієнтовані на міжнародну 
аудиторію. Це вимагає розуміння культурних 
відмінностей, особливостей сприйняття ко-
льору, символів, типографіки та загального 
візуального стилю в різних культурах. Адап-
тивний дизайнер враховує ці аспекти, щоб 
створювати інклюзивні та ефективні рішення 
для глобального ринку.

5. Необхідність міждисциплінарної співпра-
ці. Сучасні дизайн-проекти часто є результа-
том роботи великих команд, що включають не 
лише дизайнерів, але й розробників, марке-
тологів, аналітиків та інших фахівців. Адаптив-
ний дизайнер вміє ефективно комунікувати та 
співпрацювати з представниками різних дис-
циплін, розуміючи їхні потреби та обмеження.

Якщо розглядати, які саме адаптивні нави-
чки є важливими для сучасного дизайнера, то 
виявимо технічну, методологічну, комуніка-
тивну, креативну гнучкість, емпатію та вмін-
ня орієнтуватися на користувача, аналітичне 
мислення, управління часом та пріоритетами. 
А конкретніше, то технічна гнучкість - це вмін-
ня швидко освоювати нові програми, інстру-
менти та технології. Методологічна гнучкість: 
здатність застосовувати різні дизайн-методо-
логії (наприклад, Design Thinking, Agile) залеж-
но від вимог проекту. Комунікативна гнучкість: 
вміння ефективно спілкуватися з різними Кре-
ативна гнучкість: стейкхолдерами, адаптуючи 
свій стиль комунікації до їхніх потреб; здат-
ність генерувати різноманітні ідеї та швидко 
переключатися між різними концепціями. 
Емпатія та орієнтація на користувача: вміння 
розуміти потреби та мотивації користувачів і 
проєктувати рішення, що відповідають їхнім 
очікуванням. Аналітичне мислення: здатність 
аналізувати дані, дослідження та відгуки для 
прийняття обґрунтованих дизайнерських рі-
шень. Управління часом та пріоритетами: 
вміння ефективно працювати в умовах обме-
женого часу та швидко адаптуватися до змін 
у планах.

Адаптивні навички дизайнера це означає, 
що в сучасному світі дизайнер є пристосу-
ванець? Ні, адаптивні навички дизайнера не 
означають, що дизайнер є "пристосуванцем" 
у негативному сенсі цього слова. Коли ми го-
воримо про "пристосуванство" в побутовому 
розумінні, часто маємо на увазі безпринцип-

ність, готовність йти на компроміси зі своїми 
цінностями або якістю роботи заради вигоди 
чи схвалення.

Адаптивні навички дизайнера дійсно озна-
чають, що дизайнер є гнучким до будь-яких 
умов. Ця гнучкість проявляється на різних 
рівнях. Технологічна і методологічна гнучкість: 
готовність і здатність швидко освоювати нові 
програми, платформи, інструменти та техно-
логії, що постійно з’являються в індустрії ди-
зайну. Вміння застосовувати різні підходи та 
методології проектування (наприклад, Design 
Thinking, Agile, Waterfall) залежно від специфі-
ки проєкту, вимог замовника та особливостей 
команди.

Контекстуальна і комунікаційна гнучкість: 
здатність швидко адаптуватися до різних га-
лузей, розуміти їхні унікальні потреби та ство-
рювати релевантні дизайнерські рішення. 
Це може включати роботу над веб-сайтами, 
мобільними додатками, друкованою продук-
цією, інтерфейсами користувача для склад-
ного обладнання тощо. Вміння ефективно 
спілкуватися з різними стейкхолдерами: за-
мовниками, розробниками, маркетологами, 
знаходити спільну мову іншими дизайнерами 
та адаптувати свій стиль комунікації до їхніх 
потреб та рівня розуміння.

Креативна гнучкість це здатність генеру-
вати різноманітні ідеї, швидко переключа-
тися між різними концепціями та знаходити 
нестандартні рішення у відповідь на нові ви-
клики або обмеження. Гнучкість у робочому 
процесі: вміння пристосовуватися до змін у 
планах, термінах, бюджеті та інших обмежень 
проєкту, зберігаючи при цьому якість роботи. 
І гнучкість у сприйнятті критики та зворотного 
зв’язку: здатність конструктивно сприймати 
критику, аналізувати її та використовувати для 
вдосконалення своєї роботи.

Іншими словами, адаптивний дизайнер не 
зациклюється на одному інструменті, методі 
чи стилі. Він є універсальним працівником у 
світі дизайну, готовим ефективно працювати 
в будь-яких умовах, навчатися новому та зна-
ходити оптимальні рішення в мінливому се-
редовищі. Саме ця гнучкість робить дизайне-
ра цінним активом для будь-якої команди чи 
компанії, оскільки він може швидко реагувати 
на нові виклики та сприяти успіху проєкту не-
залежно від обставин.

Отже, адаптивність у сучасному дизайні 
– це не просто тренд, а фундаментальна ви-
мога, що визначає здатність дизайнера бути 
успішним та затребуваним у швидкоплинно-
му світі. Розвиваючи ці навички, дизайнери 
не лише відповідають на виклики сучасності, 
але й стають рушійною силою інновацій та 
прогресу.
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